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Vallás-firtatás.
Zombor, 1908. május 23»án.

Ha az ember bíró elé keiül, meg
kérdezik tőle, mi a hite, holott nyilván
való, hogy nem a vallása miatt állja a 
bírói ítéletet, hanem valamely c.ie'eke- 
dete mialt, amihez a vallásnak semmi 
köze sincsen. Sől a tanulói is megkér
dezik, aki pedig terhes polgári köteles
séget teljesít,' mikor vallomástételre je
lentkezik és éppenséggel^ nem szolgált 
rá arra,’ hogy — stigrnalizálják. Mert 
sokszor stigmalizáló jellege van ennek 
a vallás szerint való osztályozásnak.

Hogy a vallásbeli hovatartozásnak 
a nyilvánosság elölt való hangsúlyozása 
fonák dolog, azt mar régen mondják. 
De hogy ez a középkorból való szokás 
eltöröltessék, erre nézve csak most tet
ték meg az első komoly lépéseket.

Két előkelő erkölcsi lestiile', az 
aradi és a kolozsvári kereskedelmi ka
marák országos mozgalmat indítottak 
arra, hogy a nacionáléban rnellőztessék 
ezután a vallás megjelölése.

Hogy ez okos dolog, emberséges és 
morális törekvés és hogy magának a 
valláserkölcsi felfogásnak is megíelel ez 
a törekvés, azt bizonyítani és fölösleges.

A vallás szent dolog, nincs emberi 
érzés, amely a vallásnál mélyebb és 
komolyabb. Annyira szent, hogy nem 
illik piacra vinni és nem illik fölösle
gesen beszélni róla. JóizlésQ ember nem 
is beszél róla, mint ahogyan nem be
szél a szerelemről sem, amely csak 
addig szent, amig illetellen tilka gya
nánt őrzi. A hétköznapi érdekek indu- 
latforgalagába belevinni a.' vallást, leg
alább is Ízléstelen dolog.

A törvény elölt meg éppenséggel 
értelmetlen és ártalmas a vallás firta
tása. Értelmetlen azért, mert aki felelni 
tartozik valamely cselekedetéért, hiába 

mondja meg a vallást, a bűnt, lés mér
tékének kiszabásánál ez úgy se jöhet, 
figyelembe — jog és igazság szerint. 
Ártalmas pedig azért, mert sajnos, a 
társadalmi osztályokat még mindig a 
vallások választják el egymástól, a 
szimpátiák is a felekezeti el fogú I! ságbó 
bontakoznak ki gyakorta és ha valaki
nek a vallását a biró előtt hangsúlyoz
zák, az e-kiidleknek akkor bajosan 
siketül legyőzni magukban a felekezeti 
elfogultságot. Hogy ez igaz, tudhatja 
mindenki. De legjobban Jtudják a védők 
és az ügyészek, akik sokszor nem is 
csinálnak tilkot belőle, hogy az esküdt
szék megalakításánál igen nagyon ügyel
nek a felekezeti árnyalásokra, mért is 
— a vád vagy a védelem sikere altól 
függ nz. a véleményük és talán igaz, 
hogy a vád, vagy a védelem felekezele 

! lesz-e majoritásban az esküdlek padjain.
Hát amikor a vallást eszközül hasz

nálják föl az anyagi igazság lelörésére, 
akkor ez nem egyéb, mint a vallás 

’ prolanálása, ami talán még se lehet a 
törvényhozó urak feladala.

A templomon kivitt a vallás minden 
embernek privát ügye, amibe más ne 
avatkozzék. Franciaországban, Olaszor
szágban nem kérdezik az embert a biró 
előtt: kalholikus-e, vagy református? 
Pedig ha az igazság kiderítéséhez szük
ség lenne a vallás megjelölésére, itt is 
megtennék. Nálunk azt mondják, azért 
kell a nacionáléban megjelölni, ki mi
lyen vallásu, hogy megállapíthassák az 
illető személyazonosságál. Hát ez naiv 
beszéd. A rendőrség és vizsgálóbíró 
nem vár ezzel a tárgyalásig. Mikor a 
lárgyalást megkezdik, akkor már Já
nosról is tudják, Jancsiról is, ki ija fia.

De ha nem tudják, a vallás meg
állapítása után se tudhatják, épen úgy, 
mint ahogy ^nem tudnák akkor sem, 
ha megkérdeznék a vádlottól, vagy a 

tanulói, hogy melyik klubnak a tagja 
melyik korcsmába jár és mit szokott 
kártyázni: kalaberl-e, vagy tarokkot? 
Hát ezt ugyan miért nem kérdik ? En
nek se volna több értelme, mint a val
lás firtatása, hát miért firtatják éppen 
a vallást?

Ahoz, hogy ki milyen Iliiét vall, 
csak a papnak van hozzászólása, no 
meg a lelkiismeretnek. Se bírónak, se 
másnak nem lehet köze hozzá. Azért 
okos és emberséges dolog, hogy az 
aradi és kolozsvári kamarák a nacio- 
nálé középkori stílusa ellen országos 
akciót indítottak, amelynek kétség kívül 
sikere lesz.

Az igazságszolgállalás legyen igaz
ságot, de ne szedje felekezeti rubrikába 

, az embereket, főleg pedig ne pellengé- 
rezze ki vallásuk szerint az elébe ke
rülőket.

*. Az ingyenes népoktatás.
A képvi.előházbao sokat beszéltek arról, 
milyennek képzeli Apponyi azt az ingye
nes népoktatást, amit kissé szűkszavúan 
jelenteti, be. Volt olyan vélemény, hogy 
csak ez állami iskolákról van szó. Ennek 
azonbac aligha van jelentősége, mert az 
állami iskolákban szúmbavehető tandíj 
most sincs. Sokkal valószínűbb, hogy a 
felekezeti oktatás ingyenessé tételéről van 
szó. A felekezeti iskolák most mintegy 
három millió koronát szednek be tandíj 
címén és ezt. fizetné meg hozzájárulás alak
jában a kormány. Apponyi Albert gróf 
eme javaslatára legközelebb visszatérünk.

Az ifjúságról az ifjúságnak.
I.

A pályaválasztásról.
(Folyt.)

A kereskedők és iparosok minden állam 
létfentartó oszlopai. Általuk izmosodik és 
fejlődik az állam. A gazdasági szilárdság
nak, önállóságnak munkáskezük a megte
remtői. Általuk lesz gazdaggá és függet
lenné az ország.

Azon társadalom, melynek nincsenek 
rátermett, szakképzett, művelt kereskedői 
és iparosai, hasonlít a dús életnedvet köz
vetítő gyökér nélküli virághoz: sorvad

A tisatesges ke- a «

kórö vevőinek, ne akaszszon megtévesztő síirrogatumet a 
nyakába. Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is. 
Hogy az ilyen csempészesektől, molvek utóbbi időben meg
tévesztőén hasonló üvegekben előfordulnak magunkat megóv

juk, ügyeljünk legfigyelmesebben a „Zacherlin” névre.
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napilap után hervad, hogy végül a sem
miségbe pusztuljon. Mig a gazdaságilag 
fejlett ország hóditóvá válik. Hódit fajilag 
és nyelvbelileg, mert kereskedelme és 
ipara révén nemksak termékeit viszi el a 
távol idegenbe, hanem magával viszi nyel
vét, nemzeti faji önérzetét, sovinizmusát is.

A nagy közgazdasági versenyben ezek 
a nemzetek és ezen nemzeteknek a fiai a 
támadók, ezek törnek arra, hogy az erő
forrásokat, gazdasági előnyöket kiragadják 
a kevésbbé rátermett társadalmak köréből.

Csak egy pillantást kell vetnünk köz
gazdasági helyzetünkre, s szomorúan ta
pasztalhatjuk, hogy magyar társadalom 
nem tartozik a támadók, a hódítók közé. 
Népünk javarésze a föld művelése állal 
szerzi meg mindennapi száraz kenyerét. 
Iparunk a kezdet nehézségeivel küzd, fej
lődése bizonytalan. Kereskedelmünk gyönge 
8 emellett nem bir a modern kereskedelem 
realitásával. — Már pedig a közgazdaság 
terén egyre nagyobb a versengő társadal
mak erőinek megfeszítése A boldogulás
hoz az egyén, illetve a társadalom részé
ről nagy erőkifeltés, intelligencia, terv
szerű előrelátás, reális hajlam, szóval a 
gazdasági téren használható becses egyéni 
tulajdonságok, gazdasági rátermettség szük
séges. Ahhoz pedig, hogy valamely társa
dalom fiai gazdaságilag rátermettek legye
nek, nem elégséges, hogy az egyén fizi
kailag úgy legyen teremtve, hogy belőle 
gazdaságilag rátermett ember képződhes
sék, hanem ehhez olyan környezet, olyan 
nevelés szükséges, mely az egyént gazda
ságilag rátermetté tegye.

Sajnos a magyar társadalomban ezen 
gazdasági rátermettségre való nevelés hi
ányzik. S ennek a következménye az, hogy 
a „tejjel-mézzel folyó ország" gyermekei 
vándorbotot vesznek kezükbe, hogy az 
Óceánon túl keressék a boldogulást. Az 
egykori dicsekvésből bús panasz lett: 
„Pusztu'unk, veszünk, mint oldott kéve 
szét hull nemzetünk."

Itt az ideje, hogy társadalmunk köz
gazdasági hazafiaság vált.-a fel. Az ipar 
és kereskedelem rendeletileg nem fejleszt 
helő. Ehlmz a nemzeti érdektől vezetett 
védővámos iparpolitika és a társadalmat, 
alkotó elemeknek, a szülőknek bölcs belá
tása szükséges. Be kell látniuk, hogy' szük
ségünk van képzett, müveit iparosokra és 
kereskedőkre, mert ezeken a pályákon 
nagy számban oly emberek mozognak, 
kik alacsony értelmi szili vonalon állanak, 
kiknek sem általános műveltségük, sem 
kellő szakismeretük nme*,  kiknek szive és 
lelke üres, kik sem lelke-edni, sem komo
lyan és tisztességeden munkálkodni nem 
tudnak. Nincs é.zókük ahhoz, hogy a köz
szükségletet felismeijék s látókörük üzle
tük küszöbéig térj-d. Nagy azoknak a 
száma, kik inas és .segédéveikben nem 
szereztek oly elméleti és gyakorlati isme
reteket, hogy a létért vívandó harcban 
niegállhassanak és hogy azon osztálynak, 
melynek tagjává lettek díszévé váljanak.

Le kell tenniük a szülőknek arról, 
hogy gyermekeiket, hajlamuk ellenére, 
iparunk és kereskedelmünk rovására, a 
lateiner pályákra szorítsák. De azt sem 
szabad szem elül téveszteniük, hogy vét 
kos mulasztás követ el az a szülő, ki az 
iskola elkerülésével adja gyermekét ipa
roshoz vagy kereskedőhöz inasnak. Nem 
csak kereskedőkre és iparosokra van szük
sége az országnak, hanem mi-velt, széles 
látókörű, szakképzett kereskedőkre és ipa

rosokra. Járassák fiaikat a középiskolák 
; felső osztályai helyett kereskedelmi, ipar

vagy' szakiskolába és juttassák őket ezen 
iskolák egyikében érettségi bizonyítvány
hoz. Ily képzettségű ifjú nemzedék meg 
fogja Magyarország iparát és kereskedel
mét teremteni ; c-ak ezek és ily alapmű
veltséggel fogják hazánkat a földmivelő 
jellegével bíró államok közül az ipari álla
mok közül az ipari államok sorába emelni. 
A kutya bőrös diploma elnyerése helyett 
a becsület és szorgalom által hírnevet és 
vagyont szerzett iparos és kereskedőt állít
sák ideálként gyermekeik elé Kezdjék le 
a régi előítéleteket és adják gyermekeiket 
ezen pályára, melynek hazánkban ragyogó 
múltja volt és fényes jövője van

Hegedűs Jó/, ef.

Süreií-
A háziipar kiállításról.

Zombor, 1908. május 22.

Abból az alkalomból, hogy a Bács- 
Bodrog vármegyei kiállítás a mai napon 
bezárul, nem mulaszthatjuk amennyire azt 
lapunk szűk terjedelme engedi, röviden 
ismertetni.

Azt a sok száz szép kézimunkát és 
festményt, amely a vármegyeház ^dísz
termét. és még öt külön szobáját zsúfolásig 
megtölti, lehetetlen külön-külön fel.-orolni 
és érdeme szerint megdicsérni.

Elismerés illeti érte a buzgó kiállító
kat és első sorban annak fáradhatatlan 
főrendező, a kiállítás elnöknőjét: Fernbach 
Károlyné Öméltóságát. Mert elvitázhatatlan, 
hogy ennek a kiállításnak anyagi és er
kölcsi sikere az 6 buzgó munkásságának 
köszönhető. Megmutatta ezáltal, hogy 
Bácska a háziipar terén mit tud produ
kálni. A szép anyagi siker és beözönlő 
sok ezer látogató élő tanúja volt minden
nek. így hát a mai ünnepélyes bezárás, 
melyet egv több száz terítékű vacsora fog 
bef-jezni Récsei Gusztáv, a „Vadászkürt" 
jóhirnevű vendéglőjének kert helyiségében, 
csak fokozni fogja az ünnepély fényét.

De most, térjünk magára a kiáilitásra.
Az emeleti lépcsőn a kiállításra fel

haladva a Bács-Bodrog megyei kosárfo
nók szövetkezetének kosár-kiállitáxa tűnik 
szemünkbe, melynek ügyes ö>szi-állii ása 
magát a kiállítókat dic-éri. Igaz ugyan, 
hogy több vőlegény jelöltnek mindezek 
látására először hideg lutott végig a hátán.

A nagyteremben Zombor város szebb*  
nél-.-Zfbb lányai és szép asszonyai fogad
ják a látogatókat. A tenni egyik elkülö 
nitett részében öpalánka, Liliomo*,  Pac.-ér, 
ószivácz, Kölpény stb. munkái, váróttasai 
és szőttesei keltenek általános feltűnést. 
Tovább menve az apatiniak ko*ár-  és háló 
fonását, látjuk. — Zombor, BácJiodrog 
megye, Baja, Szabadka Csipke kiállítása, 
diványpárnái, hímzései és egyéb!) kiállított 
szmyrna szőnyegei és párnái, kézműcikkei 
érdemelnek említést és elismerést.

Elragadó a sokác szoba is, melyet 
kincseket érő arannyal, ezüsttel és selyem
mel kirakott drága dolgok tarkítanak és 
teszik érdekessé. A szoba közepén egy 
szorgalmas sokác menyecske sző illetve 
foglalatoskodik és mutatja az érdeklődők
nek kézügyességét és a sokác szőkészletet.

A kulai gyapjufonó- és szövőgyár ki
állított posztóival és kalapjaival, továbbá

Berkovits Rezső kulai első magyar selyem
szalag gyára és Spitzer Sándor női divat
áru kereskedő mesés és a háziipar mun
káját dicsérő collektiójával különösen a 
nők körében kelt állandó feltűnést és ér
deklődést.

Lehetetlen a szebbnél szebb festmé
nyeket külön-külön is megdicsérni, mind
azonáltal felsorolunk egy pár festőnk 
nevei?, kiknek képei elragadok.

Az első teremben Mat.kovits Béláné 
elragadó női jelmez feje tűnik szemünkbe, 
festményeivel gyakran találkozunk. Berényi 
Félix és Béla, Kemény Simon festményei; 
a második és harmadik teremben, Freund 
Margit, Király Lajosné, Sólymos Béláné, 
Csávosi Sándor, Steiner Lajos, és Molnár 
Mihálynak különösen egy hatalmas fest
ménye és tanulmány fője érdemel dicsé
ret, festménye gyakorlott és tehetséges 
aiDHteur festőre vall. Szabó Mátyás, Stver- 
hczky Ferenc, Raab Béla, Király Lajos, 
Eremin György, Polzovics Döme, Scherer 
József, Késmárky Béla és még igen sokak 
festményei érdemelnek még említést.

Feltűnést keltenek a szebbnél-szebb 
goblenek is és a szabadkai női ipariskola 
kézimunka kiállítása is.

Húsvéti) István, III. osztályú főgymná- 
ziuini tanu!ó művészi gipsz szobrai is csak 
dicséretet érdemelnek.

Ennyit röviden dióhéjban magáról a 
kiállitásról és annak anyagi ós erkölcsi 
sikeréről. Lnvassy István.

* Kinevezés. A pénzügyminiszté
rium vezetésével megbízott m. kir. minisz
terelnök Farkas Lajos hódsági kir, adóhi
vatali II. oszt, ellenőrt a németujvári kir. 
adóhivatalhoz I. oszt, ellenőrré nevezte ki.

* Miniszteri biztos. A kereske
delmi miniszter a zombori felső keresk, 
osztály ez idei érettségi vizsgálatain Per- 
jéssy László szegedi keresk. és iparkama
rai titkárt, küldötte ki

* A járási számvevők műkö
désének megvizsgálása. Jorgovits 
Döme in. kir. pénzügyi számtanácsos, a 
zombori pénzügy igazgatóság mellé, rendelt 
szám vevő-égének főnöke, a zombori péuz-

1 ügyigyigazgatóság kerületéhez tartozó és 
Bács-Bodrog megye területén működő 
járási szán vevők működése ós ügykeze-

■ lésének megviz-gálása végett, folyó hó 
21-én, mintegy 8—10 napra hivatalos kor
úira indu't. Távol létében Essigmann Ká-

| roly, pénzügyi számvizsgáló, számvevőségi 
főnök helyettesit i.

*! A V. H. Ú. Sz. közgyűlése.
A Vidéki Hirlapiiók Országos Szövetsége 
ez évb< n Sopronban tartja rendes közgyű
lését juoius hó 29-én. A hírlapíró szövetség 
tagjai juoius 28 an este érkeznek Sopron
ban a győr — sopron — obenfurti vasút 
nyo’c óra ellőtt, érkező vonatával. Az 
érkezőket a város közönsége nevében 
Töpler Kálmán dr. polgármester fogadja a 
pályaudvaron. Ezután megtörténik az el
szállásolás, majd ismerkedési est lesz a 
kaszinó kerti helyiségében. Másnap délelőtt 
10 órakor megtekintik a vendégek a mú
zeumot és a város egyéb nevezettességeit. 
Tizenegyedtől órakor az országos szövetség 
közgyűlést tart a városháza dísztermében. 
Déli , egy órakor közös lakoma lesz az 
Erzsébet kertben. Délután kirándulás. La
punkat e közgyűlésen felelős szerkesztőn
kön kívül két munkatársunk fogja kép
viselni.

KfiTT ©írÓBas cloljox. ára ö.GO korona. 
Kapható a gyógyszertárakban, de biztosan az

ENERGIN VÁLLALATNÁL PÉCSETT, 
mely 6 dohost héi- men lesen hzó 1Ht

és leglzletesebb hizlaló és véríiszflló szer!lJt

Számos előkelő orvtanár ás szaktekintély által kitűnő eredménynél klprőbálrn I 

Gyermekeknél ■ z.'8“eli a ’árást éa ’ölosüatja a mirigyeket i» az 
-—J — biztosítja a csontok és izmok ép fejlődését —

javítja és rendezi az emésztést. -

Felnőtteknél’ Ut.°.,érhetallen vérképző gyengélkedőknél erősítő és
— * mir|gyoszlató szer, — mellbajosoknál megszünteti az

izzadást és elősegíti a gyógyulást. —-- ,
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* A megyei háziipar kiállítás 

látogatottsága. A Báos-Bodrog vár 
megyei háziipari kiállítás látogatóinak szá 
máról érdekesen számolnak be a következő 
adatok : a megnyitás napján, szerdán, be
lépőjegyet váltott csütörtökön 307, pénte
ken 163, szombaton 417 és vasárnap 987. 
Bérletjegyet váltottak összesen 92-en. 
Ezenkívül szombaton dé előtt az ujverbá zi 
polgári leányiskola 40 növendéke vasár
nap az ujverbászi gimnázium 102 növen
déke látogatta meg a tanítónőik, illetve 
tanáraik vezetése mellett a kiállitá.-J. Hét
főn a dernyei elemi iskola tanulói voltak 
a kiállításon.

* Hivatalos órák a pénzügy
igazgatóságnál A zomboii m. kir. 
pénzügyig»,zgH,d'ágnál és a melié rendelt 
számvevőségnél május hó 15 tői október 
hó 1-éig a hivatalos órák reggel 7-től dél
után 1-óráig tartatnak. A tisztviselők nagy 
örömére délután hivatalos óra ninc*.  Ez 
az intézkedés nagyon is humánus már csak 
azért íp, mert ebben a tűrhetetlen hőségben 
elviselhetetlen volna a délutáni munka. 
Üdvös volna ezt a nyári hivatalos órákat 
a kir. adóhivatalnál is behozni.

* Az automobilok rendszabá
lyozása. A rendőrfőkapitány következő 
rendeletet becsájtóttá ki: A közönség köré
ből újabban sűrűn hangzott fel panasz, 
hogy az automobilok úgy az utcákon, 
mint a fő forgalmi utakon különösen p*dig  
a szűk bezdáni utón teljes vagy legalább 
is igen gyors tempóban hajtanak s ezál
tal úgy az emberi életre mint a közlekedő 
lófogatú kocsikra veszélyes helyzetek álltak 
elő, továbbá, hogy ily esetben sem lett 
mérsékelve a sebesség ; midőn az automo
bil előtt a haladó fogatok lovai erősen 
nyugtalankodtak. Addig is mig az auto
mobilból való hajtás előre láthatólag orszá
gosan rendezve lesz, szükségesnek tartani 
az élet és vagyon biztonság szempontjából 
a következő rendelkezéseket tenni. 1.) A 
város belterületén nagyobb sebességgel 
hajtani mint a lófogatoknak egyátalán 
nem szabad. 2.) Ahol a személy és kocsi 
forgalom a város belterületén nagyobb 
ott cxak oly sebeséggel hajtható az auto
mobil, mint a milv sebességgel a bérko
csik baladnak. 3.) Utcák keresztezésénél, 
egyik utcáról a másikba való bt fordulás
nál c<ak lassú tempóban történhetik a 
hajtás. A város külterületén főleg a szűk 
és így veszélyes Bezdáni utón akár a szem
közt jövő akár az elkerülendő kocsik előtt 
vagy után 50 méternyi távolságon belül 
14 kilométer óránkénti sebességgel gyor
sabb tempóban hajtani tilos. S ha ezek 
dacára valamely fogat lovain nagyobb 
fokú izgatot.ság s veszélyessé válható nyug
talanság észlelhető az automobil megélni 
tartozik addig mig a fogat illetve lovak 
biztonságban lesznek, Ezen rendelkezése 
megszegése az 1879. évi XL. t. o. 120. § a 
alapján lesz büntetve.

* Hymen. Dr. Lenke Ernő pozsonyi 
orvos, e hó 21-én vezette oltár elé Bom
bay Dezső zombori földiek, közgazdasági 
iró Ilona leányát Budapesten.

* A megyei történelmi tár
sulat jubileuma. A Bács-Bodrog me
gyei történelmi társulat megalapításának 
negyedszázados évfordulója alkalmából 
1908. május 31-én Zomborban emlékünne
pet ül. Ez ünneplő gyűlésre a meghívókat 
már a napokban szétküldi a társulat.

* Zenta város díszpolgárai. 
Zenta város nemrégiben díszpolgáraivá 
választotta Kossuth Ferenc, Apponyi Al
bert. gróf és Darányi lynác minisztereket. 
A díszpolgári oklevelet e hó 20 án dél
előtt küldöttségben n\ujtották ál a minisz
tereknek a képviselőházban A küldöttsé
get Fernbach Károly Bács Bodrog várme
gye főispánja vezette. A küldöttség nevé
ben Szánts Géza polkái in-•’-t» r iidvézölte a 
miniszterekéi, akik közül Kossuth Ferenc 
nem jelenln telt. m»-Lr, mert muhi gyengél
kedése miatt lakását nem hagyhatja el. 
A neki s/óó oklevelet Apponyi A.bért 
gróf vette át.

* A zombori kereskedelmi 
alkalmazottak egyesülete mozgalmat 
ioditoit az egyöntetű záróra ügyében. E 
célból ma va-árnap délután 3 órakor az 
egylet helyiségében érteke-/1. tel tartanak, 
melynek határozatáról a főnököket érte
sítik.

* Kipusztult család. Egy család 
megrendítő sorfáról értesít, bennünket a 
helyszínen künn járt ludo-itónk. Duna- 
C-ében a télen sőt még a tavaszi hónapok
ban is járványszeriien pusztított a vöiheny 
és a dilterilisz. Ez a veszedelmes két. be
tegség nem c>ak a gyermekek, hanem még 
a felnőttek közt is napról-napra szedte ál
dozatai', Ugv annyira, hogy alig 3 hónap 
alatt mintegy hatvanén pu-ziu tak el benne,

l nem egy olyan 5 — 6 tagú család pusztult 
! ki alig pár hét. alatt akinek az apja a 
’ családfője Amerikában van. z\ Pillér család 

kipusziu'ása a leginegrenditőbb valamennyi 
között Pár héttel ezelőtt hall meg Pillér 
Gergely földmivesnek két. kis gyermeke 
vörbenyhen. A gyermekeit maga az apa 
ápolta, de ö maga is megkapta a ragályos 
bajt, uuy, hogv néhány nap múlva egy 
vasárnap reggelre az életerős alig 30 évr-s 

' ember is meghalt.. Közben egyetlen élet
ben lévő legnagyobbik fia sem kerülte ki 
a sorsát, hanem a szegény iz\érmék Ugyan 
az nap délután meghalt. A két. halottnak 
egy napon volt a kettős temetésük. Az 
egyedül maradt özvegy aki anyai örömük
nek néz elébe, annyira megviselte ez a 
sokszoros csapá«, hogy most ő is élet-halál 
közt lebeg és minden órában várják a ha
lálát. A szerencsétlen c alád iránt az egész 
községben nagy a részvét.

* A tanítónők férjhozmonáse. 
A felekezeti iskolai tanítónői választások
nál gyakori volt az az eset, hogy a taní
tónőkkel kötelezvényt írattak alá, mely 
szerint féljhezmenésiik esetén állásukról s 
minden követelésükről lemondanak. A 
kultuszminiszter mo.-t rendeletben kimon
dotta, hogy a választási jegyzőkönyvben 
foglalt az a kikötés, mely szerint a meg
választott tanítónő féljbezmenetele esetén 
állásáról lemondani köteles, mint törvényes 
alappal nem biró, érvénytelen.

* Változás a Zseztsws szer
kesztőségében. Tomics Jása, a Zasz- 
t.ava felelős sz- raesztője a lap kedden meg
jelent számában közzétett nyílt levelében 
tudatja olvasóival, hogy megrongált, egész
ségi állapotának helyreállítása céljából a 
felelős szerkesztői állásától megválik.

* Az orvosok törvénye. A 
belügyminiszter legutóbb bejelentette, hogy 
a községi és körorvosok kelyzetének javí
tásáról szóló törvény munkában van. A 
törvényjavaslat, értesülésünk szerint, már 
elkészült.

* Hódolati ünnepi körmenet. 
Ezen nagyszabá-u patrótikus ünnep, mely 
frjed*  Imiink 60 óv»-a uralkodói jubileuma 
alkalmából júniu< 12-én Béc-ben végbefog 
menni, a legpompásabb és legruuyogóbb 
látványosságok sorába tartozik és bizonyára 
nem lesz magyar, ki ezen a maga nemében 
páratlan hódolati kifejezést m> g nem nézne. 
Tribiii'jegyek ezen ünmpélyhez kaphatók 
h fővláru-itóhelyen Sebei kéi és társánál 
Béc«, I. Schottenring 3. és 18 a), valamint 
ezen cég összes fiókjaiban és képviselőinél 
és ajánlható az igen nagy érdeklődés miatt 
ezen jegyeket minél előbb rendelni.

* A Bácsmegyei Jegyzőegylet 
közgyűlése. A báomegyi-i községi 
jegyzös egyhte e hó 27 én tartja Újvi
déken rendes évi közgyűlését.

* Kereskedők figyelmébe. 
Nagy fontosságú elvi döntvényt hozott a 
Güri*  váltó tanácsa legutóbb. Kimondotta, 
hogy a be nem jegyzett cég át nem ru
házható s ennek folytán utóbb be sem 
jegyezhető. Fontos ez annál inkább, mert 
a szomszédos német államokban éppen 
az ellenkező joggyakorlat uralkodik.

- Ösztöndíj tanítónak. Az uj- 
V'déki izr. hitközség iskolaszéke a dr. Ku- 
binyi Károly-féle ösztöndíjat Csernyei Mór 
hilk. tauitónak adományozta, kit ezen 
ösztöndíjjal való jutalmazásra legérdeme
sebbnek lurlott.

* Letartóztatott rablógyilkos. 
Zimony ból írják: A magyar hatóságok 
megkeresésére sikerült Szerbiában Alexi- 
nac városban Mándics Milos c«uiogi illető-

1 >éi»ü többszörös rablógyilkost elfogni. 
' Mandic-ot több ember meggyül 0‘á-a utál) 
j elfogták, de a csendőröktől el veti e a fegy- 
i vert és rajuk lőtt, azután Szei Inába me- 
' nekiüt. Mo-t elfogtak és a belgrádi rendőr- 
i hatóság átadta a magyar esendői ségnek.
i * Nagy fizetésképtelenség 
Militicsen. Szomly M. é' t..»•-»» militicsi 
cég fi/.elésképlelen lett. 16.000 koionányi 
aktívával szemben 4J.00O korona a tarto
zása. Egyeszség aligha fog létrejönni.

* A zentai munkásházak. Zen
tárói Írják : A földönvelésiigyt miniszter 
leirata megérkezett a városhoz a gazdasági 
munkásházakra vonatkozólag. A fö dmive- 
léiiigyi miniszter eszerint a tnunká-liá- 
rak építése céljából felveendő h gíejebb 
500.000 korona kölcsön felvétele napjától 
kezdőddleg, legfeljebb 50 éven ál. 2 szá
zalékot évenként, tehát évi 10000 korona 
államsegélyt engedélyezett. Ezen államse
gélyt a városnak a gazdasági n.unkásla- 
káeok létesítésére yonatkozó határozatnak 
végleges jogerőre emelkedése után a mun
kásházak építési tervének és a házak 
eladására vonatkozó szerződés tervezeté
nek bemutatása után fogja utalványozni a 
földrnivelésügyi miniszter. Az utcák és 
terek kisajátításának kártalanítási Ügyében 
az államsegélyre nem tett Ígéretet a mi
niszter, majd csak a szerződéses viszony
ból kitetsző kárösszeg megállapítása után 
fog az erre vonatkozó államsegély lyel

‘ foglalkozni.
* Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, 

kiknek az idei vetésnél alkalmuk volt az 
időkülönbséget az impregnált és a nem 
impregnált takarmányrépamag kikelése kö
zölt megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek 
eziránt! tapasztalataikat, akárhonnan sze
rezték is be a nem impregnált répamagot, 

• »

Ha jót. kellemeset és T) i AH 17 I PVANÍIVf 
kristálytisztát akarunk KAI. U 1 V 11 U 1 Ij
inni, úgy csakis ----
Mindig friss löllés kap- A wm «*■  w «■ I W O Sf V S 5B ® 4 ft 1 fe U U
haló és rendelhelö az .7 ®

savanyúvizet igyunk, mert 
az jó, kellemes, tiszta és 
olcsó is. Kis üveg 4 krnj- 
czár nagy üveg 7 krajezar.

Telefon IS.sz.ú.m

Házhoz száll!tj’»•• •
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kti.vetlenűl Mautner Ödön magkcreskedó- I 
sével, Budapest, Rottinbiller illőn 33. kö- | 
sölni. Miután az idei pontos meghgyelé- 
sekre a UnU'ner cégnek ugv •> tiszta 
igazság, mint n közérdek szemponljnbol 
szüksége tan, nagyon kéri, előzetes köszö
netének hálás kifejezése melleit, » lény e- 
ges adatokat 8 nap alatt akár levelezola 
pon is, vele tudatni.

* A Tiszába fűlt. Őbecséről írják, 
hogy tegnapelőtt Sziiamestov Szvelozár 
tiz éves kis fiát társai elcsalták fürödni. 
A csintalan fiuk közül az egyik, amint, az 
U>zni nem tudó gyerekkel lassanként ha
ladtak a vízbe, meglökte kis társát, mire 
ez elmerült. A megiémült fiuk erre elme
nekültek s a szülők csak nagy későre érte
sültek gyermekük haláláról. A vizb« lu l 
gyermek bulláját a halászok még az nap 
kihúzták.

* Elfogott gyújtogató. Óbec-é 
ről Írják : Malelic.ki nádaljai gazdálkodó 
uj tetővel akarta ellátni romladozó jól be
biztosított házát. Felbiztatta kocsisát, hogy 
a tetőzetet gyújtsa fel s ezért hu-z koro
nái ígért a kocsisnak. A múlt éjjel iszonyú 
tűzre ébredtek fel a nzomszédok. A men
tés hiába való volt, az egész telő leégett. 
Valaki azonban be.-ugta az egész dolgot 
a rendőrségnek, mire a rendőrség a gaz
dát s a koC'ist is vállalóra fogta : a koc-is 
végre bevallott mindent, mire bekísértek 
mindkettőt a zsablyai járásbírósághoz.

* Közvágóhíd építés. Az Apa- 
tinban újonnan építendő köz-égi közvágó 
Ilid építési munkálatai árlejtés utján lóg
nak biztosíttatni. Az ajánlatok t ál gy a Iáé ára 
május 30 ik napjának d. u. 3 órája tűzetik 
ki Apatin község tanácstermébe. Kikiál
tási ár 22.979 kor. 51 fill., mely összeg 
10%-a mint bánatpénz a községi elöljáró
ság kezeihez leteendő. Az árlejtési telté
telek nevezett község elöljáróságánál be
tekinthetek.

* Festőmunka. Dernye község 
elöljárósága községház és óvoda lakásának 
helyiségeit szám szerint 12 szoba és folyo
sót óhajtja kifesteni, miért is felhivatnak 
vállalkozók, hogy ajánlataikat, kiválasz
tandó mintákkal május 31-ig Dernye köz
ség elöljáróságánál adják be.

I
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)( A legrégibb motorgyárak 
egyike a Drezdai Mótorgyár Részvény- 
Társaság. Ezen gyár már 4 évtized óta 
tökéletesíti speciális gyármányát, a moto
rokat és ma a világ minden részében dia 
dalmasan szorítják ki a régi rendszerű 
hajtógépeket a drezdai mótorgyár rész
vénytársaság remek motorja. Magyaror
szágon, Ausztriában és a Balkánon ezen 
előkelő gyárat a Gellert Ignác és társa 
cég, Budapesten (Teréz-körut 41. sz.) 
képviseli Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
a cégnek mai számunkban megjelent hir- 
petésére.

)( Pagliano-Sirup. Az egyedüli 
valódi, világoskék Girolamo Pagliano véd
jegygyei ellátott Pagliano-Sirup kiválósá
gát igazolja ama tény, hogy ezen külön
legesség mint legjobb vértisztitószer, Pag-

Zombor és V i d é K «
liano-Sirup, folyékony és poralakban 1888. 
óla sok szar családnál eredményeseit be
vált. Kitűnő, orvosi rendelésre enyhén 
működő hashajtószer, mely a székrekedést 
és annak hátrányos ktivetkezményeit me(r- 
szűnteti s vértisztitóan hat Rendelések 
cimzendök : Gimlumo Pairtiano tanárhoz, 
Florenz (A 76.) ví» Pandolfini.
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)( Amateur-fény képesteknek I 

Általánosan elismert kitűnő szalon utl 
fényképészet i készülékek, telÜlniu'hal al lan 

i minőségű pillanat, kézi npparálu-ok, vala
mint mindenféle fényképé-zeli cikkek Moll 
A. cégnél (Bee-, Tuohlauben 9 cs. és kir. 
udvaii szállító) kaphatók. Ezen üzletág 
alapit latoit 1854-ben. Kívánatra nagy képes 
áijegyzéket bérmentve küld a cég.

Fűzőket
mindenféle kivitelben, .ju'ánvos 
áron készít: Fenyvesi Sarolta, 

&/SF Baian.
Fűző rendelésnél utazónőnkel 

A fűzők 
í‘g — Mt- 

> álla1 
t. sitit 

megtekinthetők.

V kívánatra leküldjük. — A 
0 a .Tulipán 8,övetséa - 
sz gjiir > étlöettj e-illel.
V rendezendő ipari, iái lit
yz megtekinthetők.

I8
mint 130 é.< 180 cm. talpfák, 
szerfák, deszkák és pallók, oszlo
pok slb. c-akis egészséges tölgy
fából, jutányos áron szállít 

Schick Henrik, Eszék I,

$ 
I
& 
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- Falcione fürdőben a zultuny-
f. rdok megnyíltak. Jegyek h bérlőnél vált
hatók. — A fürdő rendelkezésre áll reggel 
4 órától este fél 9-ig.

XXXXXXXXXXXXXXXX
Kereskedelmit jelesen végzett szép kéz
írás a ieísny ivódni nlktil- 
niaz.ÚNt keres. Szives megke
resések Sleinfeld Nelly Zombor, Konyo- 

vics-ulca kéretnek.
xxxxxxxxxxxxx&xx 
Egy háromszobás lakás 
lehetőleg, előszobával kereslelik július 
1-ére. Érlekezhelni a kiadóhivatalban, 
xxxxxxxxxxxxx&xx 
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Közgazdaság.
A „Hi-imes" Magyar Általános VftltóUzlet 
részvénytársaság, Budapest, heti jelen
tése a tőzsdeforgaloinról é- a pénzpiacról.

Budapest, 1908. május Sl>6n.
A pénzpiac helyzetének állandóan 

kedvező alakulása lényegesen barátságo
sabbá tette az elmúlt hét folyamán az 
összes tőzsdék hangulatát és különösen a 
budapesti értéktőzsdén a viszonyok ked
vező megítéléséhez nagyban hozzájárult a 
javulás, amely a járadékpiakon észlelhető.

1908. május 24.

Elsősorban kunk-részvények iránt mutat
kozott érdeklődés és ezen részvények ár
folyama, ha nem is rohamosan, de állandó 
szilárdulást mutat. Meg kell emlékeznünk 
e helyen a magyér jelzáloghitelbank rész
vényeinek lényegesebb árfolyamcsökkené
séről, ama hir következtéből!, hogy a fran
cia pénzc-oport a magvar ós járadékbank 
részvényeiből c<ak 6000 darabot optált, 
mig a fenmaradii darabokra az optiót egye
lnie nem gyakorolta G.mz gyári részvé
nyek beavatott oldalról élénk kereslet 
tárgyát képezték, miut n hir sz rint ezen 
gyár jól van foglalkoztatva és az uj »bb 
Vi»-uil beiuházá-i szükséglet fedezésénél e 
vállalat szintén nagyobb megrendelésekben 
fog előreláthatólag részesít tetői.

A legutóbbi napok lián ugyan bécsi 
számlára eladások történtek az összes ér
tékekben a politikai helyzet rosszabb meg
ítélése kövét kéziében, minek folytán az iiz- 
let. i-mét c-endes mederbe terelődött és 
C-ak éppen ma lépett újra a jobb irányzat 
előtérbe, azon hírre, hogy az osztrák és 
magyar kormány közt a tiszti fizetések 
felemelése tárgyában megegyezés jött létre.

A déli va^ut részvényei a mérleg ked
vezőtlen megítélése folytán szintén gyen
gültek.

A hét nevezetesebb árfolyamváltozásai
a következők voltak:

május 14. május 21. 

4% m. koronajáradék 93.85 93 83
magvar hitel részvény 751.— <53.
magyar j-lzálogliilel-

baiik részvény .... 444.— 438
rimamurányi vasmű r. 555.— 559.
Ganz-féle vasöntöde r. 2860.— 3050.—
Déli va-ut részvény 136.— 130- —

irodalom.
— Benedek Elek tankönyve a „Magyar 

Nemzet Történetéről". Apponyi miniszter 
megbízásából Benedek Elek, tankönyvet, 
irt. az elemi iskolák V. VI. osztálya részére, 
inelvben irodalmi hangon mondja el a ma
gyar nemzet történetéi és mintaképét 
szolgáltatja annak, miképen kell iskolás 
gyermekekkel ezt a legszebb és legfonto
sabb tananyagot megismertetni és egyide
jűleg kedvelté is lenni. A könyv a valósá
gos tankönyv minden kellékével rendel
kezik, de amellett kimagasló irodalmi al- 
ko’ás is, melvet Csak akkor tudunk valódi 
értéke szerint megbecsülni, ha annak me
leghangú, színes előadását olvasva, maguk 

, is Benedek Elek elbeszélésének fonalán 
merülünk bele a hazai történetbe. Igen 
helyes dolognak tartjuk, hogy ezúttal 
vérbeli hóember szentelte tollát a tan- 

i könyvirá- eme ágazatának, amit Benedek 
Eleknek annál kevésbé kell röstelnie, mert 
tudvalévő, hogy Franciaországban volt 

j miniszterek is foglalkoztak már elemi 
iskolai tankönyvek Írásával. Benedek Elek 
elemi iskolai története terjedelmének cse- 

| kélysége mellett is irodalmi eseményszámba 
megy és Apponyinak kitűnő gyakorlati 
érzékére vall, hogy ezt a könyvet nem
zetiségi nyelveinkre : oláh, német, szerb 
és tót nyelvre is lefordittatja és gondos
kodik arról, hogy magyar-oláb, magyar
német, magyar-szeri) és magyar-tót nyelvű 
kiadások megjelenése által a nemzetiségi 
tanulók ilyen elfogulatlan szempontból 
megirt, szép nyelvezetű könyvből tanul
hassák hazánk történetéi. Ez a könyv 
nemcsak magyar hazánkat, hanem nyel
vünket is meg fogja szerettetni a gyer
mekvilággal és igy nagy nemzeti és kul
turális hivatást fog teljesíteni. A könyvet 
az Athenaeum adta ki; ára 80 fillér.

••
azonnal alkalmazást nyernek 

Husvéth István 
mfifootü- éo vogytiaztitó-intózo- 
------- tébon Zomborban. -------■
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Nyilttér.*)
Igen 
uálat

czélszerö utazásoknál. Rövid liasz- ífl 
után nélkülözliullcn egesz..-égügyi-*■ 

lég megvizsgálva. ° B
Bűo» 1887. jului. 8. Jp

nélkülözhetlek r r.

FOG-CREME.li
A fogak tisztán tarlósához nem '•légén- 
dök : fogvizek. A foghusra folytonosan 
tapadó, káros anyagok ellávolilásál és 
mechanikai liszli'á.-ál csak az üdilőleg 
haló anliszeplikus lóg erőmmel lehel, a 
minő a „Kálódont“. melv már min
den knlliirállamban eredménynyel hasz
náltunk és jól bevált.

Évszázadok óta ismert

2.1-;-,—égvenyps

^AVANYUVIZ
a nsaza sogíiü gyógyító tényező

"cü Fiö (-íl Karlsbad. Harienbad,
rranzensbadi stb.

kúráknál; mindig
X3 
««

fényesen bevált. -

| Goldberger A. V. |
S Hirdetési iroda

f Budapest IV.Rőser-bazárba |
® (Károly - körül 22.) ®
ffi UJ
® helyeztetnit á,t ®
ÍS?C^Í^Í^^t^í^G=?G='G=?£='<Z=-Y=“ =x?t=?G==?

» ®
® Mótorvevök figyelmébe! &

&
Herkules-mőtorvállalat ,®j«7«e3o: 

Ajánlja úgy oséplési, in nt uiaiuinuzeunu 
kitűnően a I k a I in a s, legegy*  
szeríibb bon/iniokoinobiljnit, melyek V. 
ker.,Váu:«ut 30.8/.. alulit gyaiban bai mikor 

üzemben megtekinthetők.

Teljes jótállá m kifogástalan üzemért! 
Üzemzavarok kizárva! 

Bámulatosan egyszerű szerkezet! 
RendklvUl csekély benzinfo- 
gyasztás! MT 13—14 éves 
fiú is kezelheti 111 "*■

ArJ»iy»ík ln«r.nl
Olcsó árak részkifizetésre 1

SOO d. .liamerá lev.l . M.gy.rornáfoo 
tizemben l.vá mélorokról I

Császári jubileum ünnepi
Becs 1908. körménél junius 12-én

1W“ Tü-ibiinjeg’yek •* ‘358®
25 koronától 60 koronáig még kaphatók a

főelárusitóhoiyen SCHENKER és Társa
Bóch, I. Schot le n v i ti •»' 3 1 — n

valamint a Schenker és Társa cég összes fiókjaiban és képviselelcinéi.
Rendelmények az összeg (valamint 80 fillér pósladij) 
elöleges beküldése mellett pontosan e-zközöltetnek.

SIRUP PAGL! ANO u lég-
) véilkzii'ó-zer Feltalálója Girolamo 

P.iglínno íl )i« nzi tanár. 1838 óla 'állítja 
elő. Sirup Guolamo Pagliano a legjobb 
és legbiztosabb hashajlószer, mely 1838 
óta sok ezei családnál a legjobb ered
ményijei liasznállalik. Orvosi rendeletre 
minden jobb gyógyszertárban kapható. 
Megszűnleii a székrekedést és annak kö
vetkezményeit, mint vértorlódás a tejbe stb. 
előmozdítja az anyagcseréi és vértiszlilóan 
hat bőik ülések, csuz, köszvénynél stb. 
Megrendelések intézendők : G rolamo Pag
liano tanár, Floienz (A 76.) Via P.mdol- 
fini. Elismerő leveleket és prospektust 
ingyen és bérmentve küld a vezérképvi-e- 
lőség : Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A 76 ) 
Mariahillérstrasse 48. Gyógyszertárak főíe- 
rakat ként kedvező teltételek melleit ké
résiéinek.

í

Sxépátő-kíirát -w 
végezhet mindenki odahaza, ha egy 1) *.  
JUTÁSSY-léle készletet beszerez Ilyonok : 

Bőrápoló-készlet
és megőrzésére ; száraz, sömórös, <1 írva hám» 
ló teszülő viszkető, hervadó bőrre ; ráncok ós 
libabőr ellen.

Börgyógyitó-készlet^°»ii[éT7.',n^ 
les), pattanásos (vimmorlis), eres, vörös arc, vő 
rös orr, vörös kéz, fogyást foltok ós izzadás ellen. 

Bőrtiszti tó-készlet sütött’arcok fehérítésére, 
szeplő ős máj folt ellen.

Börhámlasztó-készlet SX'S- 
mok, rózsapattanás (rosacoa), bőrkomónyodes» 
borvirág, himlőiiely ős sebholy ellen ,

Hajgyógyitó-készlet oi?Un°7í kopaszodd 

megakadályozására.
E kószlotek föl vannak szerelve a mogfololő szap
pannal, a szükséges kozmetikai eszközzol ós szó. 
rekkol, tnolyeknok biztos hatását 1892. óta ezer 
ós ezer arcon tapasztaltuk s ainelyoknok ártalmat
lanságáról az intézet főorvosa Jutassy József dr. 
kozmetikus bőrgyógyász, ogószsógtanár kezeske
dik, kinek roceptjei szerint a szorek készülnek. 
A kimerítő használati utasítás alapján mindenki 
sikorrel közölheti önmagát azon szépséghibája ol
lón, mely nők mogfololő kószlotot beszoroz, Jutassy 
dr. .Szépségápolás" cimü könyvo mindon készlet*  

hoz mellékelve van.

Minden egyes készlet ára 5 korona. 
Készíti ós elárusítja személyesen vagy posta utján a 

Kozmetikai Gyógyintézet elárusító osztálya 
Budapost, IV., Kossuth Lajos-utca 4. I. emelet. 
Kapható vazy megrendelhető az intézeten kívül 
minden gyógyszertárban. — Főraktár : Török József 
gyógyszertára Budapest, VI., kerület, Király-utca 12- 

mmmmmkmxxxmxxkxk

I

CSAK AZ EREDETI
TYT T1TTT I "yersoluj és PLKWA“- 
I 91 B_1 11 fi kontobílok *. AZU AA. A A. szo)gá||a|ják a

legolcsóbb és 
legmegbízhatóbb üzemerőt malom és gaz
dasági célokra. Tartósságuk egy emberéletre 
van kiszámítva. Fouya'Ztás 2-3 fülé nyi 
nyer.iolnj, benzin vagy szlvógáz lóerő 

és ő ónként.

Á jegyzék, költségvetés és minden felvilágo- 
silás ingyen Kedvező fizetési bdlélelek.

IV .rinnAo D molorspeciálisla.
blílliUullub D. Budapesl, V , Lipót-kőiul lő. 
gg(f- Kéiem a címet pontosan feljegyezni és 

megőrizni.

^.llitmtel is MN*
T ........ ■ Gallért ** Tsa I

TuteUrk *■  - T«lefc>« síi": «-»' [U
W Hl
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Eei Ha uf oder Beteiligung grasstB Vorsicíit!
Wirkllch reelle Angebote verkSnfHcher hleaiyer uud 

•nswnrtiger GcschSfte, Hotels, Híiitser. •■.•weroi- etriebe, 
Gniudstücke, Giiter, Vilién und TeiliitibcrKesudie etc. 
ieder Art tindeu Sie in ineiuer rei« hhni<>. eo • w. <li«
jederuiaun bei nliherer Ang:<be <»«*  W un-i" vuíikomtnen 
kostenlos zusende. Bin kein A.’crit, nciune vo:i keiucr 
Selte Provision.

----------  S. KOMMEN. WIEN -----------
I . StepIrnnKvIuts Nr 7

GLEICHENBERG
ISTEIEHOHSZÁCÍ) 

NYÁRI ÉVAD: Május 15 töl. okt. 1-ig. 
Félalpin jellegű Ingkedvezőbb klimatikus 
---------------- viszonyok. ------------------------  
Gyóiryjavalaíok : i Gyógyeszközök : 

Légzőszervek, (hurut, Inhalatiós és pneumo*  
asthuia, empliysoma), ■] therapia, szénsavas 
szívizom betegségei, > fürdők,hidogvizgyógy*  
idegbajok, rekonvales*  intézet, gyógy«gymnas- 
o o cencia. o o 1 tika, napfürdők, stb. 

fVéPVüADD ÍQAV Konstantin, Einma*forrás  
UlvllIfvIUlAuUlL JohanniB'kút Klamon.

-........ o o forrás. o o
Gazdagon illusztrált prospektusokat küld, lakás- 
és kocsikról gondoskodik a

fUrdőigazgatóg.

NYOMTATVÁNYOKAT
■ a legcslnosHbbuu készít--------—

OBLAT KAROLY KÖNYVNYOMDÁJA.

P”------------------
Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller

Fn pdtléU ÜL
Rn eSy régjónak bizonyult háziszer, mely már
W eok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek V) 
/A\ bizonyult köazvénynél, o 8 áznál es ■egbiilé- /á 

| aeknél, bedörzsölésképpen használva. I
i Figyelmeztetés. Silány hamisítványok I 
! miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak I 

olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony41 I 
vódjegygyel és a Rlchter cégjegyzéssel ellá- VV 
tott dobazba van csomagolva. Ara üvegekben ¥A 

j; K — .80, K 1.40 ée K 2.— és úgyszólván min- gü 
r den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: rvrt

V Törők József gyógyszerésznél, BadapaaL wV 

l! ü£ filchter gyójyszertárí u „Árny troizláoíoz',
M e Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. * Wj 
] Mindennapi szétküldés. Ki

KK THIERRY BALZSAMA
& zöld apácával mint védőjegygyei. Lvgkeveaebb meg
küldés 12/2 vagy 6/1, :»vjig\ 1 szabadalmazott kiilönie*  
ge8»utuzó«c8alád üveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium-Kenöcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.C0 korona. 

A legjobb háziszerek gyomorbaj, gyomorégés, görcs, 
köhögés, mellbaj, minden belső gyuladásokná', kösz*  
vény, tagszaggatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, 

daganat m ndennemú sérüléseknél, stb. ellen, 

így tessék címezni:

'Ihierry A.,PregradaRohics mellett.
Raktárak Budapesten : Török József gyógyszerész, | 

Egger J. és Egger Leó dr. és Vértes L. Lúgos.

Kert megnyitás-
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a 

,F e h é r h a j ó‘- szálloda 
kerthelyisége megnyílt.

Reggelig nyitva. Hideg és meleg ételek, 
kitűnő italok legpontosabb kiszolgálás 
mellett kaphatók. iW~Állandó zenekar. 
01c ó szobák és külön termek.

Friedmann Kálmán,
a „Feliérhajó“-szálloda vendéglőse.

Szliacs acélfürdő
(Felad Magyarországon)

az egyedül ismeri szénsavdús vaslorrás.Leglöbb 
j vasal larlalmazó ivóíorrás belső használatra.

Szezon május hó lö-töl szeptember hó 30-ig. 
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női ba
jok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás ollon, át*  
szenvedett betogsóg és erős munkásság után. — 

Fürdőorvos :

Dr. RRORER ALADÁR, hív. ftirdőorvon.
Utazás Bécsből 9 óra, északról Odorbergon át 5 
óra, délről Budapesten át szintén 5 óra. Szliácsra 
vonatkozó folragaszok minden nagyobb vasúti ál
állomáson vannak kifügesztvo. Kimerítő fölvilágo- 
sitást és prospektust utazás, valamint lakásárkod*  
vezményről (az első*  és utószezonban) stb. ad a

Fűrdóigazgatiság, Szliáison (Zélyomaiegye).

Budapest, Vúoai-líöriit <50
tltal a le gjutányoiabb árak mellett ajlnltatnak.

sialrnakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplök, tisztitő- 
rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök, 

boronák, 
sorvetőgépek, Plánét jr. kapálók, 

szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók, 
őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- é» 3____

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Locomobil és gőzcséplőgépek

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!

Szén-, koks-, briket-,
kovácsszén- és antracit-fogyasztók
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükség*
-------------létükét fedezik, — bizalommal forduljanak -----------------

KAROLY cséKhe.
Budapest, Vácsi-körút 78.RADNAY

Minden jobb Üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.
Sttrgöny-cim: ANTRACIT, BUDAPEST.

Legkitűnőbb minőségek, kü. X    """ X Gőzszftntásra és cséplésre ren-
löntegességek, összes ipari, X Interurban telefon 164. X deléseket későbbi szállításra
gazdasági és házi célokra, x X már most feladni kérem.
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'Könnyen-
^megemészthető, 

erősítő J 
k. e

oldódó,
kettőre készen van.^

0 AII-UIUJ JF
^w^F GrancT' 

^F ;'P-rÍX
Wr Paris 1900.
■ >..................- ■

Tiszta ,
Kakaó 

esezukor ™ ÍÍ<- . ' -A
4b*

K L Y T HIA AP0\ffiu
Az arezhör Hzépi- T) 1 7 Q P íl V 
tése é> finomítása. I ej IJ Í v IL 
Legelegánsabb loilelle-, bál- és szalon-púder fehér, ró

zsaszín vagy sárga.
Vegyileg megvizsgálva és ajáíilvu dr. Polli J. J. cs. k r 

lamir állal Becsben.
Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz

loiletle-szappan és parfümök,
cs. és kir. udvari és kamarai szállító.

BÉCí, I.. W^oílzeile 3 ez.
Kapható Zomborban: Weidiugor 8. és 

kereskedő-czáguel.
<;' á hgf ••

utánvét
ft’í

Hirdetéseket
■ ■alt-. .=r--—felvesz ------
W n 1«in <t<•'»!»i .i ni

z».

5989. sz. 1908.

Temesvári vásár-hirdefé«.
Az idei Temesvári Piinköstl 

országos woár 

filyé hi oiijoi hó 28-átél jooios hó l-éig bezárólag fog megiartaioi. 
Mindenféle állal felhajtása az országos vásárra 
május hó 28-ától, csütörtökön reggel 5 órától 
kezdve — meg van engedve.

Temesváron, 1908. évi április hó 22-én.
A. víirosi íokapií.ányMÓjjí<í 1:

11EÉ FERENC,
főkapitány.

s
STUBNYAFÜRDŐ ^.^0

II I 1 í rnié-zpf*'*  kém-s hévforrás (38 - 48 0 C )

Köszvény Thermál-
Rheuma tükörfürdők

Kádfürdők 
hold park Másságé

Bőrbetegségek közeibe,....... gy Hidegwizkurák
Női bajok / fenyőerdők \ lwókura

Posta- 6s sürgönyhivatal, vasúti állomás, gyógyszertár. ■ ■ Négy fürdőorvos.

Képes prospoktust ingyen és bórmentvo küld az igazgatóság.

518 m. n tenger 
: : színe fölött ::

lsehias

*

o
o.

ff 
o

&
I,
I

ftültTíKíS,.. • IvKtOPOLSk OYOLA-
Tyúkszemet, bórkemónyedóst 
azonnal eltávolít a Kaiaer-féle 

TYDKSZ1MALÁL 
ára 70 fillér.

BÉLHÜK UT 
(hasmenés), gvomortérca legjobb 
axere a BARTA-félo fekete hfonya— 
■yógybor, kapható púgyazeztexek- 
n«L 6 üreget 8 k-ért bennentre szállít

n

GARVESS-SZIVATTYUK 
rendkívül olcsók, 
csak elsőrendű minőség.
Kérjen ImtÓLrozotitán i

Garve n s-szivattyút
Garvens - müvek, WIEIN XX/2. 

tatás sagyarnl és némotU. Árjtiyiók Ingyen ót bénneitvo.

A legjobb és legerősebb 
sör,borszesz az 

EHŐSÓSBORSZESZ 
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a 

KíKSIUl'4 “’sb,-5's:i él k“- „lUMUlJ matftal laboratórium. 

GYŐR, BAStOSS-UT.

Csemege-kouzervek
RARTA-féle erdői tyUmölcebeföttei, 
izek, etórpök, jómba-, bns- éa (AzeMte 

konzervekcl, nemei borovicskái,
— IvgkiUtaóbb uuaóeegbsn izxllH — __________________ _________________

elókeldtob rttAwrwah kUteretáUaOel te •

Felkai Konzervgyár, Barta József
FelJkn (ít*ep*am«Kye>.  — Hórjen árjegyrsókeáf

J®'’ YÉRSZBOÉNYSÉÖ, ÉTVAerriLANSAO. I0E0ESSÉ3 T.}' 
{tVsyOWlUUni a leghaUaoaabb kéaulméuy a KRIEGWER-kéS® py 

| TOKAJI CHINA-VASBOR.^ 
3S; Rendkívül UOemea nO. erAaít. tiaitilja a vért
SÍ/Ki# Oveg Ara 8 20 kor. Nagy Oveg • kor. Kapható győgyUrakban.^^ 
3[l Posléa küldi KORONA-GVÓGY9ZEBTAB Bodapoat, Kálvln-tér

■.tv.

fényképészeti és festészeti műtermében

BÚDAPESI. VII.. RAKDGZI-ÚI 30. 
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnaguitásokr aquarell- 

, és olajfestmények. Másolások selyemre,
t ..^unyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb.. 
apró üvcgfestményekkel. Portellánba égetett fényképek sir- 
Htoto ^b- ^irfil küldlek ln9!len 65 b*rmenM árjegyzékéi?

'.wrCjaw&L*:  
Htomért legolcsóbb, legszolidabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
jB^aDest.^lV^JCÖz^ontM^ároaház^Káro^Ut^rut)^

i

I

dVáé^róíjt/nk osztály- 
'soí§;)egyet csakis

BGGDÁNY S.
füvároitosprsjegyiroila r.-t.-nál

BUDAPEST. KAROLY-KÖRÚT 20/

Dobosa 2 kor.
FuW süli outi .rEBÉR Gála UB- gyogvsuntr

BMAPUr. HIMOAbiA KÖRÚT 93
Itopbőtó otrdte gyéyytFtw>< drogmdbaa

FICHTENIN
a legkiválóbb. MabadaloUlai vMett mm. maty mfndmrfajta Mr- 
geo • aalUteWa ág> OTT. <nkU mlndaimema Uemjrdt, Hr- 
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Bei d l rf z- p o~ 
Csak akkor valódink, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét ós aláírását iliuieli fel. 

A Moll A.déle Seldllcz-porok tartós gyógyhaiása 

a legmakacsabb gyomor- és aliesl-bántalmak, 
gyomorgörcs és gyomorhév, rögzült székrekedés, 
májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülön*  
bözöbb női betegségek ellen, e jeles haziszernek 
évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. 

Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor. 

Hamisítások törvényileg fényIttctnek.

F £LE '
Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Mol l 
A. védjegyét tünteti fel 
és »A Moll-féle*  sós« 
borszesz övezetesen 
mint fiíjdalomcsillupi- 
tó bedb*rzsölé8l  szer 
köszvény, csúz és a meg-, 
htilés egyéb köxetke'/- 
ményeinél legismeretesb 

népezer.
Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 flll. 

Moll-féle gyermek szappan. 
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női»szappan, a bor gyb’kereB gondo
zására és ápolására úgy gyermekek, mint 

» felnőttek számara. • —

így iuib fri 40 illír, öt dirit I knoii 80 Illír.

•
 Minden darab gyermek-eiappan Moll A 

A.-féle védjegygyei van ellátva. V 
TrŐHAÓtlrtilUZw *.

Moll A, gyógyszerész, es. 
és kir. udvari szállító által

JHécs, I. Tuchlnubeu í>.
Vidéki megrendelések naponta posta- 

IPÜV utánvét mellett teljesittetnek. o o o o o 

A raktárakban tessék határozottan .
A. aláírásával és védjegyével ellátott ké»^j 
■zitményeket kérni, oooooooooo
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Pályázati hirdetmény.
Vajszka—Bogyán körjegyzőségben 

megüresedett segédjegyzői állásra pályá
zatot nyílok. Évi fizetés 1000 korona 
készpénz havi előlegen részielekben.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
kellően felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó évi juniui ho 1-éig annál 
is inkább ad.ák be, mert a később ér
kezőket nem veszem figyelembe.

Szláv nyelv ismerete feltétlenül meg- 
kivántatik.

Hódság, 1908. május hó 13-án.
Szemző Károly, 

főszolgabíró.

Hungária-
Ezennel értesítem a n. é. közönséget, 

hogy május hó elejétől kezdve a Hun- 
gária-gőzfürdőben „Vizgyógy“ keze
lési műveleteket vezetünk, u. in.: 
Félfilrdő, lepedöledörzsölés és lehűtések 
(guzok) Dr. Páter Kneipp és Dr. Wintor- 
nitz-féle előírások szerint. Mint oki. viz- 
gyógykezelő, vagyok bátor a n. é. közön
ség figyelmét felhívni a nyári hónapokban 
ezen üdítő és izornerösitő fürdőkre, melyet 
kellő szakértelemmel végzek, s mit úgy 
Pesten a Herzl-félo vizgyógy szanatórium
ban, mint Wörrishofenben Páter 
keze alatt sajátítottam el.

Jegyek 30 drb ... . 18 
Egyenként váltva . . 1
Kezelési dl j minden műveletnél 40 f.

A n. é. közönség becses pártfogását 
teljes tisztelettel elvárva

Sárkösy Béla,
oki. fürdőmékor én vixgyógykezeló.

a

Kneipp

kor. 
kor.
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I [ Vasas hőforrások ós iszapfürdők 34-50‘C

1 Szlavóniai svájez, romok park, kiterjodt ordő ültetvények, 

márvány*,  porcollán*,  tükör*  és lápfürdők. Fanyógyógykezelé^és 

hidegvizkura. — Újonnan berendezett szénsavas fürdők. "WM 
Kiváló gyógyhatás valamennyi női bajoknál, terméketlenségnél vér
szegénységnél, csuzos és köszvényes bántalmaknál, valamint ideg
fájdalmaknál, különösen ischiasnál. — Fürdők 40 fillér. Külön 
kabin 80 fillértől feljebb. Prospektussal szolgál díjmentesen
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Szlavóniában, a Délivasut állomul
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Gulya marha eladás.
gróf Eltz hitbizományi uradalom Ludvinee gazdasá

gában (vasút és hajó állomás Vukovár)

folyó évi május hó 27-én délelőtt 8 órakor 
eladásra kerül: számfeletti továbbtenyésztésre alkalmas 

16 darab gulya tehén borjával együtt 
42 darab hasas és meddő gulya tehén 
16

A

darab 3 éves gulya üsző. — 
amelyre a venni szándékozók ezennel tisztelettel meg
hivatnak. — Ugyanitt 2—2’h éves gulya bikák is kaphatók.

Vukovár, 1908. évi május hó 14-én.

Uradalmi felügyelőség.

XX X XX XX X XX XX X X XX XX XX X X X X

BENZINMOTOROK
kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcséplő

gépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.
kívánatra szívesen küldőnk árjegyzéket és költségvetést.

(fi) A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST (fi)
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Nyomatott a kiadótulajdonos Oblát Károly villamosüzemű könyvnyomdájában.




